

# 为建立稳固、平衡和强有力的国家财政而奋斗<sup>※</sup>

李岚清

大型画册《中国财政》，用真实感人的画面、详实客观的文字，展现中华人民共和国财政 50 年的光辉历程，突出财政改革与财政发展的主旋律，这无疑很有意义。它不仅有助于我们直观地了解历史，总结过去；也有利于我们准确把握现在，开拓未来。

纵观新中国 50 年的发展史，国家财政无论是在社会主义经济制度建立初期、计划经济体制时期，还是改革开放步入社会主义市场经济时期，都作出了很大的贡献。在毛泽东、周恩来、刘少奇、陈云，尤其是在曾任财政部部长的邓小平、李先念等老一辈无产阶级革命家的亲切关怀和直接领导下，国家财政努力克服重重困难，充分发挥职能作用，讲政治，顾大局，集中财力，有力地支持了国民经济的快速发展和社会各项事业的全面进步。特别是改革开放以来，财政部门遵循解放思想、实事求是的思想路线，在以邓小平、江泽民为核心的党的第二代、第三代领导集体的领导下，一方面加快财政体制自身改革的步伐，另一方面积极参与推动宏观经济体制改革，为其他各项改革的顺利施行和推进创造了良好的条件。党的十四大提出建立社会主义市场

济体制的目标后，财税改革再次成为经济体制改革的关键环节，财政体制和运行机制方面的改革取得了重大进展，财税体制更加科学、规范，财政实力迅速增强。与此同时，随着职能的转换，国家财政的宏观调控作用日益突出，调控的方式和手段也日趋完善，既积累了抑制经济过热的有效经验，也对防止经济紧缩、扩大有效需求进行了积极的探索。所有这些，都为保持国民经济的平稳、有序运行，为社会各项事业的全面发展奠定了良好的基础。

历史是一面镜子，可以鉴往知今，可以昭示未来。回顾国家财政 50 年的风雨历程，最紧要的是从其艰辛与辉煌、曲折与成功中汲取丰厚的营养，尤其要发扬艰苦奋斗、勤俭建国的优良传统和作风。面向 21 世纪的曙光，我们要振奋精神，坚定信心，不断深化财税体制改革，不断提高财政管理水平，不断增强国家财政实力，为建立稳固、平衡和强有力的国家财政，为实现跨世纪的宏伟目标，为中华民族的全面振兴而努力奋斗。

※本文是李岚清副总理为大型画册《中国财政》所作的序言

(上接第 1 页)

突出的贡献。财政本身的规模、结构、体制、机制、政策也发生了深刻的变化，一个适应社会主义市场经济发展需要的财政体制及其运行机制正在逐步形成。新中国 50 年的理财史告诉我们：理财是安邦、治国的内在要求，是强国富民的重要一环。正确的理财之道，关键在于处理好事关国家全局的改革、发展和稳定的关系，处理好经济发展的速度、结构和效益的关系，处理好生产、积累与消费的关系，处理好分配中国家、集体与个人的关系。理财是一门学问，也是一门艺术，其奥秘在于生财有道、聚财有度、用财有效、管财有法以及贯穿理财全过程的方针、政策和办法。

沧海横流，方显出英雄本色。当今，世界风云变幻，机遇与挑战并存，和平与发展仍是时代的主题。我们虽然还面临

诸多困难和问题，但只要我们紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，高举马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的伟大旗帜，坚持党在社会主义初级阶段的基本理论、基本路线、基本纲领和基本方针，全面实施可持续发展和科教兴国战略，就一定会加快两个根本性转变，尽快实现国家的繁荣昌盛和民族的伟大复兴。

新世纪的钟声即将敲响，让我们用炎黄子孙的赤诚衷心祝福：祖国的明天更加强大！更加美好！值此千年之交、百年更替之际，我们回首过去，豪情满怀；展望未来，信心百倍。真可谓：

回首五十载，喜沧桑巨变，风景这边独好；  
阔步新世纪，看神州腾飞，江山如此多娇。